

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 26 de Febrero de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
S. Bartolomé, 22. — Teléfono n. 8

El médico Sancho

Hoy, que tanta reputación de oropel se eleva y sostiene por el esfuerzo inconsciente de aquellos a quienes adulara halagando sus vanidades, paladín de toda insustentabilidad, cuya muerte viene a descubrir la vacuidad de su espíritu cual hueco tronco derrumbado por el vendaval, causa dolor profundísimo ver desaparecer inopinadamente un espíritu elevado, un alma noble, una conciencia recta y un talento verdadero.

Todo esto lo reunía en sí el médico Sancho, cuya muerte fué ayer una sorpresa dolorosísima para Palma; por, no el médico Sancho tenía una clientela selecta y extensa, y su talento grande ejercía una hegemonía moral que aumentaba y extendía su nombre y su estimación; su espíritu cultivado y su ojo médico, que le daba precisión y acierto en los diagnósticos, habían sido los agentes principales que habían cimentado su reputación científica. Si hubiese ejercido su profesión en una capital de primer orden los primeros. Aquí eran notorias la consideración y respeto que merecía a todos sus compañeros en medicina.

Y su ojo médico, no sólo sabía descubrir las enfermedades del cuerpo, sino que buscaba con éxito admirable en las del alma, y era, por ello, gran condecorador de las debilidades humanas... ¡Cuántas veces en sus visitas nocturnas—que eran las menos presurosas—platicamos acerca de las cosas y de los hombres, de los hechos y de los dichos, de la incongruencia fatal y consuetudinaria que liga a la hipótesis con la realidad, a la verdad con la mentira, a la nobleza con la hipocresía, teniendo que sujetarnos a convivir forzosamente entre tantas ruindades para no morir ahogados por el grito espasmódico de nuestra propia protesta!... Pensaban paralelamente nuestros espíritus.

Jocundamente satírico, iba su sátira acompañada de una carcajada excéntrica; y, mundólogo conocedor de las flaquezas ajenas, sabía deducir de ellas filosófico provecho. Recuerdo haberle oído referir, a propósito del deseo, azar arraigado entre la gente del pueblo, de cooperar con pócimas o emplastos de una farmacia pueril, a la labor curativa del médico, que, al percatarse de ello, habíale recetado recomendando su aplicación; pues, existiendo el deseo de hacerlo, atraía por tal manera hacia él la virtud curativa de aquellos menajunjes que, aplicados a hurtadillas, le hubieran restado ciencia profesional y quizás muchos éxitos en casos de curación.

Su corazón sensible no había logrado endurecerse en el ejercicio constante de su estética profesión, pues, ante los casos de gravedad, fruncía dolorosamente el ceño, y, en mutismos elocuentes, tomaba parte intensísima en el dolor ajeno.

Descanse en paz el médico concienzudo, el hombre cabal de corazón y de alma hermosamente grande.

MANUEL CIRER.

Ciencia é industria

La mancha cutánea
El «enervous», la mancha cutánea natural, que hasta hoy se juzgaba casi indeleble,—con desoperación de muchas personas,—según los periódicos facultativos, estará bajo la jurisdicción del radium y ésta se ejercerá tan felizmente en los niños como en los adultos.

Las tales manchas desaparecerán al solo influjo de la aplicación de una placa cubierta de un barniz que contenga sales de radium; las aplicaciones habrán de renovarse con más o menos frecuencia y ser más o menos largas según los casos; el tratamiento no producirá ninguna sensación desagradable; podrá aplicarse a los niños durante el sueño.

Teniendo en cuenta las terribles dermatosis producidas por el radium, se comprenderá que dicho tratamiento, aunque no produzca dolor, solo puede aplicarse con las mayores precauciones.

Por fortuna, pocas son las personas que tengan a su disposición sales de radium.

Esperienze psicotológicas

Con el propósito de facilitar a sus lectores el apacible entretenimiento cotidiano necesario, un redactor de «Le Matin» ha reunido las fotografías de unos cuantos ojos notorios, los ha sometido a la consideración de hombres expertos en psicología y en las demás artes complicadas de la vida, y ha solicitado de ellos una opinión acerca del misterio que encerrar pudieran.

Como el reporter del periódico francés

ha presentado un solo ojo aislado de cada uno de estos personajes: Mme. Rejane, Roosevelt, Jaures y Briand, los pareceres han sido sorprendentes. En primer lugar ninguna de las personas consultadas ha reconocido ni siquiera las visuales de aquellos individuos que les eran más familiares. De esta suerte todos los jueces se han expresado con imparcialidad completa.

Para M. Bergson, profesor de filosofía en el Colegio de Francia, la visual de Mr. Briand es completamente enigmática y mutable; le parece la mirada de una mujer, y desde luego ofrece marcado carácter femenino.

Tristán Bernard ha confundido la mirada del ministro con la de Sara Bernard, y así mismo M. Bertillon, hombre competente si los hay, en «luchas fisiológicas».

Roosevelt se muestra a unos como un hombre de negocios; a otros como un observador implacable, aunque risueño: mirar de autor dramático, observa M. Bergson, que se figura así el de M. Capus, a quien desconoce.

Jauré ofrece la visual de un bereber, es cándida y llena de apetitos. M. Capus descubre en ella el odio intenso y agresivo, y M. Bergson lo contrario precisamente de lo evidente: un hombre que sabe oír, siendo en realidad un hombre que sabe hablar. Verdad es que no va lo uno si lo otro.

Mme. Rejane, la genial actriz que sostiene un gran teatro con su excepcional talento, es quien mejor librada sale de la consideración de sus jueces: fecunda vida mental, dice M. Capus, y visual de psicólogo penetrante, añade M. Bergson.

La verdad es que estas experiencias resultan un tanto arriesgadas para todos, y aun es de suponer que el redactor de «Le Matin» haya omitido algún que otro parecer interesante, con reconocimiento cabal por parte de jueces y juzgados.

HOJA LITERARIA

FILOSOFÍAS

La humanidad, ¿será tanta de capirotes? Su cacareado instinto de conservación ¿será una filia? Si el instinto de conservación—resultado de una larga serie de tanteos—no sirve para equivocar el peligro, ¿para qué sirve entonces?

Correr un riesgo ó cambio de algo lucrativo, ó de la gloria ó del honor, se explica lógicamente.

Expone porque sí, sin motivo serio, parece absurdo.

Los más de nuestros actos, aun aquellos que más reflexivos se nos antojan, surgen de las profundidades de lo inconsciente, como ha probado la psicología moderna.

En rigor, el acto voluntario ó consciente se confunde de tal modo con el acto inferior ó automático, que es imposible separar y distinguir el uno del otro.

Tememos a la muerte y a la vejez de los demás. Nos da una bronquitis y no salimos del cuarto en un mes por miedo al frío, y por un quillame esas pajitas nos rompemos la crisma con el lucero del alba. Psicológicamente considerados somos un amasijo de contradicciones.

La cuestión de los Balkanes

Detalles retrospectivos

El corresponsal de *The Times* en Constantinopla envía a dicho periódico detalles interesantes acerca de la cuestión de los Balkanes.

Recuerda el corresponsal que el ferrocarril de Bosnia a la frontera turca fué acabado en 1906, y que Austria desde entonces sólo esperaba el momento propicio para solicitar la prolongación de dicha vía férrea hasta Mitrovitzá, aun cuando el Sultán Abdul-Hamid recelaba que Rusia habría de negarse a las pretensiones austriacas.

Como durante el verano anterior Rusia pareció renovar su antigua política en Oriente, Austria se cuidó de adoptar una actitud más independiente.

Luego alentó el imperio austriaco, afirmando su decisión la presencia del Gran Duque Wladimir en las fiestas de Bulgaria.

El embajador de Alemania en Constantinopla, que al ir a la Conferencia de La Haya visitó Viena, mostró al volver su más decidido apoyo al proyecto que el Gobierno austriaco defendía.

Con tal motivo, y en medio del mayor secreto, plantearonse negociaciones, que duraron algunos meses, para el mejor éxito de la empresa.

Vino luego a perturbarlo todo el proyecto de las reformas judiciales de Macedonia, que el Sultán arrojó como manzana de discordia entre las Potencias.

Lo adopción por la Sublime Puerta del plan ferroviario que Austria había presentado, sorprendió a todas las Potencias, menos a Alemania, que estaba en el secreto, y produjo en la embajada de Rusia en Constantinopla honda consternación.

EL VERDADERO FAUSTO

La «Leyenda de Fausto» de Vidmann traducida al francés en el siglo XVI por Palma Cayet, presenta el doctor como hijo de un labriego de Veinmar, sobre el Rhod. Su tío, hombre acomodado de Vitenberg, le crió y le tuvo como hijo. Hizo estudiar teología; pero Fausto «fue descompuesto para con los gentes de bien y usó mal de la palabra de

Dios». Graduado de doctor en teología, se fué a Cracovia entre personas que se entretenían con palabras caldas, peras, arábicas y griegas, con encantamientos, conjuros, nigromancias, hechizos, brujerías y adivinaciones». Como astrólogo y mago, Fausto dejó sentada reputación de curandero. Tuvo el capricho de conjurar al diablo, el cual se le apareció en forma de un monje gris y le hizo saber que se llamaba Meffistófeles. El demonio y Fausto hicieron un pacto, cuyos términos reproducen el texto de la leyenda, que se celebró entre un aparato completo de brujería: apariciones, sangre derramada, etc.

En resumen, el doctor daba su alma a Meffistófeles; pero éste en cambio, se comprometía a obedecer a Fausto en todo. La leyenda dice resueltamente: «Fausto pensaba que el biablo no sería tan malo como le hacían aparecer, ni que el infierno fuese tan temible como se dice». En lo cual se engañaba. He ahí, pues, a Fausto «Doctor de la producción de los elementos y de las cosas espirituales». Una noche de orgía con estudiantes, deseando éstos ver aparecer a Elena, esposa de Menelao, Fausto ordenó la resurrección de la más bella de las mujeres. «Dicha Elena apareció con su precioso vestido de púrpura negra; llevaba sueltos los cabellos tan excelentemente hermosos, que parecían oro fino y le llegaban hasta los jarretes; sus ojos eran bellos y negros, su mirada amorosa, su cabeza pequeña y bien formada, sus facciones terribles y graciosas, su talle largo, derecho y proporcionado».

Fausto rindióse su corazón. Tuviéron un hijo, a quien el doctor llamó Justo Fausto; pero llegando el fin de su vida, aquel niño desvanecióse como su madre». Desde aquel momento la vida de Fausto fué un martirio perpetuo. Su pacto con el demonio no le había dado la felicidad; «deslizábase para el doctor Fausto las horas como si fuese un reloj, temiendo siempre romperse». Gemía, lloraba y soñaba consigo mismo.

Meffistófeles le arrastró muy pronto al infierno, y allí empezaron para el condenado los sufrimientos horribles con evocaciones fantásticas, accidentes tenebrosos y fantasmas devorándose. El diablo se reía y mofaba. El alma de Fausto desapareció por fin en las profundidades del misterio y unos estudiantes hallaron el cuerpo del maestro, con la cabeza aplastada y los huesos rotos. «Así terminó la historia, lo cual es a propósito para instruir a todo buen cristiano, principalmente a aquellos de cabeza y de sentido caprichosos... Sed vigilantes y permaneced siempre alerta, pues vuestro adversario el demonio anda en torno vuestro, y cual leon rugiente, busca a quién devorar».

Hubo en la primera parte del siglo XVI un verdadero Fausto, y sus aventuras fueron las que dieron origen al tema sobre el cual poco a poco debía bordar la imaginación del pueblo. Lejos de ser un sabio cansado de la ciencia a la cual no pudiese arrancar el supremo misterio de la vida, fué una especie del embaucador alemán, personaje bastante vulgar al cual, por su desordenada conducta, se retiraron las funciones de maestro de escuela que ejercía en Krenz-nach. Hubo aun de ocultarse para no ser cartigado. Recorrió entonces la Alemania viéndose de rapiñas y estafas; era, al decir de Johannes Manlius, que le había conocido, hombre de palabras impías y que se jactaba de experto en magia. Burlaba la candidez de las gentes y las engañaba; como precursor de nuestros fabricantes de diamantes, trataba de abusar de la credulidad pública. Era un quimotómico con ribetes de estafador. Murió en 1540 en una villa de Suavia, de modo violento é inexplicado.

Todo esto, que es positivo, pronto debía transformarse en novelesco y diabólico. Cincuenta años después, aparecía la leyenda impresa, resumiendo la evolución de las imaginaciones. El libro pasaba de lo bufo a lo severo. El demonio llevaba a Fausto los suculentos manjares substraídos a las cocinas de los príncipes y de los obispos; robaba para él los platos de las tiendas de Nuremberg y de Augsbourg; pero revelaba también al doctor los secretos del mundo, el curso de los astros, las leyes de la naturaleza. Dicho Fausto una vez se tragó una carreta cargada de heno para chasquear a un labrador; luego escandalizó la corte papal de Roma; en Constantinopla hacíase pasar por Mahoma resucitado. Acabamos de ver más arriba el fin de la historia.

Si bien para su poema extrajo Goethe copiosamente lo de la parte infernal de la leyenda, el episodio de Margarita que es, en suma, toda la ópera de Gounod, le pertenece de derecho, Goethe, imaginándola, postizaba una aventura personal. Su Margarita había sido simplemente criada de mesón. Era una bellid perfecta y cuenta Goethe como fué a verla en una iglesia para tener la satisfacción de saludarla. El gran Goethe mezcló otros recuerdos a los que dicha Margarita le dejara, los de sus recuerdos después de abandonar a una joven llamada Federica Brion. La evocación de Helena, de la leyenda primitiva, se reanuda en el segundo Fausto de Goethe.

De estos soberbios vuelos geniales al

maestro de escuela de Erenznach hay muchísima distancia. Sin embargo, para quien asista a una representación de *Le Petit Faust* parodia (conocidísima de la obra de Gounod, será curioso ver como Hervé, autor de aquella, se acerca más que éste a la verdad primitiva haciendo de su héroe un pedagogo sensual.

E. THAMOS.

ANDAR Y VER

Maravillas del automovilismo

Hay quien va por medio de las ciudades en automóvil echando niebla... por ganar uno ó dos minutos. Generalmente son gentes desocupadas que no saben cómo matar el tiempo.

Otros individuos emplean el nuevo medio de locomoción para hacer grandes expediciones, recorriendo distancias inmensas, atravesando países distintos, visitando a veces comarcas remotísimas. Estos toman la cosa con más calma y aprovechan más y les va mejor.

De estos últimos es un intrépido automovilista llamado M. Charles J. Glidden, que durante cinco años ha estado recorriendo el mundo en todas direcciones. Este señor, en trescientos treinta y siete días de carrera en su automóvil, ha recorrido 73.000 kilómetros, pasando por 35 países diferentes y visitando once mil poblaciones distintas, grandes y pequeñas. Ha cruzado el círculo polar ártico, siendo, por lo tanto el hombre que ha llegado más al Norte en automóvil, y al mismo tiempo el que, en esta clase de vehículo, ha recorrido las carreteras más meridionales del mundo en Nueva Zelandia.

Todo esto lo ha hecho caminando diez horas como máximo en cada jornada y no pasando nunca de 256 kilómetros por día; es decir, que su velocidad media ha sido de 25 kilómetros por hora, reduciéndola al llegar cerca de poblado y aumentándola en proporción en los sitios solitarios.

Dice M. Glidden que en marchar a esta velocidad prudente está el secreto de poder recorrer grandes distancias con el mínimo de gasto y sin sufrir percances desagradables. Así ha podido lanzarse a miles de kilómetros lejos de los sitios en donde podrían hacerse composuras a su automóvil en caso de accidente, y casi ha podido conseguir que los neumáticos de las ruedas traseras resistieran siete mil kilómetros y los de las delanteras diecisiete mil, sin necesidad de renovarlos, a pesar de que el peso total de su vehículo, con su carga, ha pasado siempre de dos mil kilogramos.

En su gran correría a través del mundo entero, ha tenido tiempo M. Glidden de tomar dos mil fotografías y escribir 200.000 palabras que es lo que suman las notas donde ha consignado sus impresiones de viaje.

Atravesando países por donde los automóviles apenas eran conocidos, ó desconocidos por completo, su vehículo ha recibido nombres muy pintorescos. Los naturales de las islas Fiji lo llamaban el «Dios del Fuego». En algunas regiones de Asia lo apellidaron la «carroza del viento», y no han faltado pueblos africanos que lo nombraron el «carro del diablo».

M. Glidden intenta ahora dedicar tres años a recorrer con su automóvil los países de la región mediterránea y las extensas comarcas de la América del Sur, tomando, como acostumbra, fotografías y notas de cuanto vea que ofrezca algún interés.

Hé aquí, pues, un hombre que, sin sacar de quicio las cosas, aprovecha una invención en una empresa útil y recreativa.

La cuestión no es correr por correr, y tragarse kilómetros y kilómetros sin utilidad alguna, ó acaso con perjuicios; sino ver, observar y aprovechar las correrías que se hagan.

Y este es el caso de M. Glidden.

VER-VIC.

CLEMENCEAU, ESCRITOR

Dos periodistas franceses, admiradores del talento de Clemenceau como escritor, han reunido en un volumen la antología de sus obras bajo el título de «Les plus belles pages de Clemenceau».

La tarea no ha podido desempeñarse sin algún que otro rumor impertinente. Elegir y publicar las páginas de un hombre que en la actualidad dirige los destinos de una nación parece cosa adulatoria a primera vista, aun a los ojos de los menos malignos, y no ha faltado que así lo juzgara con la natural malevolencia, en las gentes de letras tan habitual.

Los colectores se han defendido de la acusación, que, por otra parte, no les había cogido de sorpresa. Son admiradores fervientes y desinteresados del poderoso talento del gran político y no han reparado en habladurías, haciendo ostentación del valor cívico necesario, aun tratándose de dar a la estampa una simple antología.

Mejor que otros muchos contemporáneos más correctos, cuanto al léxico y a la gramática, merecía Clemenceau este

homenaje tributado a su existencia de laborioso luchador que va marcando en la sociedad que gobierna la luminosa estela de su magno entendimiento.

Este orador, que se diferencia de casi todos los oradores habidos, en que sus discursos pueden leerse y necesitan meditarse, fué novelista, aunque cinegético cuando lo hubo en ganas. Fué también autor dramático celebrado y, en época cercana, epistológrafo de grande ingenio y extraordinarios recursos dialécticos.

Pero el orador no resume todas esas facultades dispersas, porque la oratoria de Clemenceau está formada de ciencia, alma, pasión, y el arte nímio de los acomodados, ayudados por la paciencia benedictina, es lo que menos en la oratoria del presidente se descubre.

La tarea de los colectores de «Les plus belles pages» ha sido por demás loable. Es gran lástima, sin embargo, que los admiradores del primer ministro hayan limitado su labor tan sólo al aspecto artístico de la obra, prescindiendo de su sin par talento de polemista en las candentes lides del periodismo.

De todas suertes, estas páginas serán gratas despertadoras de energías para las gentes adormecidas ante el espectáculo del mudable existir actual, y enseñarán a los amantes del hablar francés un idioma nervioso, lleno de sabor y fuerza, como lo apetecía y practicaba el gran maestro de «Los ensayos».

DE AQUI Y DE ALLA

Tomemos el ejemplo

Dicen de Berlín que está de nuevo excelentes resultados el movimiento iniciado hace algunos años por los fabricantes y exportadores alemanes fomentando el estudio del idioma español entre sus empleados y dependientes, con el propósito de aumentar las relaciones comerciales con los países de la América Central y del Sur.

Con objeto de establecer agencias y representaciones en varias naciones del continente é islas de América, han salido ya de Hamburgo más de 200 jóvenes alemanes que se dedican al comercio, los cuales, como es natural, compran las mercancías que necesitan a los exportadores alemanes que apoyados por un excelente servicio de transportes, y gracias a las facilidades que les dan las compañías alemanas de vapores estableciendo servicios rápidos y económicos con los principales puertos de las Américas Central y del Sur, han logrado realizar pingües negocios, con la circunstancia de que en muchos casos el transporte de géneros desde Alemania a América resulta más barato que si hubiesen salido aquellos de la mayoría de los puertos de los Estados Unidos.

No es, pues, extraño que ante tan beneficioso resultado sea poco menos que obligatorio el estudio del idioma español en las escuelas de Comercio de la Confederación germánica.

Suceso misterioso

Telegrafan de Chartres el siguiente suceso ocurrido en Mezeville.

Una viuda con cinco hijos estaba a punto de contraer nupcias con un guardia jurado. Hace tres días que no salía de casa por lo que una vecina penetró en ella encontrándose con un cuadro terrible.

En medio de una habitación había un brasero encendido lleno de carbón; la viuda estaba muerta, así como dos niños de nueve y tres años; otro respiraba aún y, por último, las dos niñas menores estaban agonizando.

Sepersón en la casa el juzgado no encontrando nada que pudiera servir para explicar el suceso.

Se supone que la viuda no queriendo imponer nuevas cargas al que iba a casarse con ella, decidió quitarse la vida con sus hijos.

Irregularidades administrativas

Comunican de Málaga que en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de aquella ciudad, se ha promovido un fenomenal escándalo, por haberse comprobado serias y gravísimas defraudaciones de los fondos destinados a obras municipales.

En un solo mes se han gastado sesenta mil pesetas sin que por parte alguna se vea ni se sepa en qué.

La opinión pública está indignadísima.

En otro despacho leemos que el Ayuntamiento acordó que el concejal señor Naranjo, autor de las denuncias, continuó al frente de la comisión nombrada para depurarlas.

El señor Naranjo accedió y en vista de ello el Consistorio acordó designar al concejal señor Ruiz Gutierrez para que instruya expediente en averiguación de los hechos denunciados.

Coméntase vivamente el giro que ha tomado la cuestión.

SUBASTA VOLUNTARIA

De una casa situada en 861er, calle de la Rectoría, número 23—manzana 8—y una pieza de tierra olivar sita en el término de la misma ciudad y pago las Monedas. Se efectuará en la primera de dichas fincas el día 9 de Marzo de 1908, y de la otra finca el día siguiente día 10, a las doce, en Palma, en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad de las fincas.

Víctor Hugo y los globos

Hace ya medio siglo casi que el aeronauta Nadar se mostró partidario de un motor aéreo más pesado que el aire.

Y citaba en apoyo de su tesis a Virgilio y Shakespeare; Virgilio que dice que las abejas se cargan del polen de las flores para volar con mayor seguridad y Shakespeare que había un arquero que aumentaba el peso de su flecha para herir el blanco más directamente.

Nadar dice que tuvo a Víctor como colaborador en sus ensayos de navegación aérea, que preocupaba mucho al poeta como toda clase de progresos. Había escrito una carta a Nadar que debía servirle para volver a comenzar sus intentos después del fracaso de Hannover, que estuvo a punto de costar la vida al intrépido aeronauta y a su mujer.

Bobinet, del Instituto, había hecho el elogio de Nadar, pero éste estimaba en mucho más el apoyo del poeta que el del sabio, por su mayor eficacia sobre el pueblo.

En rigor Nadar no tenía necesidad del auxilio de Hugo, porque era entonces muy popular.

Se le festejaba, se le aclamaba, se le cantaban canciones y «couplets» en los teatros.

Hugo escribió varias cartas a Nadar a propósito del prefacio que redactaba para su obra sobre la navegación.

La Prensa francesa publica de esas cartas algunos interesantes párrafos:

En febrero de 1864 escribe Víctor Hugo:

«Su trabajo ya está terminado. Es muy largo, tal vez demasiado largo. Lo acortaré si es preciso. ¿Le conviene a usted que le termine abriendo una suscripción? Yo me suscribo por 300 francos. Conteste pronto.»

Nadar le replicó:

«En nombre del cielo, mi querido maestro ¡no haga usted eso! Estoy ahora casi tan arruinado en la tierra como en el aire. Se me acusaría de explotar a la humanidad en mi beneficio. Espere usted por favor. No he muerto aún, y desde niño estoy habituado a luchar. Déjeme usted la esperanza y el consuelo de ganar tan sólo la primera batalla, y entonces yo le diré: «Marchemos juntos.»

La carta prólogo no fué publicada, y quedó inédita en poder de Nadar. Nada más elocuente y arrebatador que esa carta, visión soberbia de un pensador, que evoca la conquista del éter, sueño de un sublime solitario que ante las tempestades del mar piensa en las tempestades del infinito.

Víctor Hugo escribe desde Guernesey:

«Recibo su carta, lo interrumpo todo y le escribo...»

Interrumpió «Los trabajadores del mar para acudir en auxilio del trabajador del aire.»

«Hace usted bien—le dice—hace usted bien en acudir a mi confianza. No le faltará ni adhesión y mi aclamación desde esta roca. Si ese pobre viejo guirrijo, oculto por la espuma y la niebla del mar, fuese gobierno siquiera durante diez minutos, podría usted contar inmediatamente con el apoyo que la colectividad servida debe al individuo servidor.»

Pero no es dado tomar tamaña parte en los negocios humanos a las rocas perdidas en el mar y a los hombres fósiles inmovilizados en el honor y en el derecho. Ksos escollos, son buenos, cuando más, para romper las olas y las tiranías.

Examina después el poeta las consecuencias del descubrimiento de la dirección de los globos:

«Se borrarán en el instante sobre el mapa los pueblos divididos en imperios y reinos. El mapa mundi será azul como el mar y el cielo.»

«Emanicipemos al hombre de su tirano. ¿Quién es ese tirano? La gravedad.»

«Una tarde me paseaba con el sabio ilustrado Arago por la calle de árboles del Observatorio. Un globo, que acababa de levantarse en el campo de Marte, pasó entre las nubes por encima de nuestra cabeza. Dorado por el sol omnipotente resultaba majestuoso. Yo dije a Arago: «Vea usted el huevo que se ciernen esperando al pájaro. Pero el pájaro lo lleva dentro y de dentro saldrá.»

Arago me tomó ambas manos y mirándome con sus pupilas luminosas dijo: «Ese día Geos se llamará Demos.»

¡Frase profunda! Toda la tierra será Democracia.

Participamos de la consoladora esperanza del poeta. La navegación aérea, será a la postre un progreso favorable a la paz universal, pero, de momento, hay que reconocer que el hermoso sueño de Hugo se pone al servicio de la guerra.

Los globos dirigibles, por ahora, se consagran a la tarea de exterminar a los hombres con la mayor facilidad. La nave aérea es un barco de guerra. Su primera aparición será en forma de torpedero, que desde las nubes destruirá las ciudades y las escuadras con una lluvia de fuego.

El Cinematógrafo en casa

EXCELENTE NOVEDAD CIENTIFICO-RECREATIVA

La afamada casa ERNEMAN, de Dresde, acaba de poner a la venta un nuevo Cinematógrafo perfeccionadísimo y de precio muy modesto, muy propio para familias, sociedades, colegios, etc. etc.

El manejo de este aparato es sencillísimo, tanto para impresionar las películas como para a proyección de las mismas. Ocho diferentes sistemas de alumbrado pueden ser utilizados para sus proyecciones.

Fídanse catálogos, precios y demás informaciones a

Unica Agencia en Palma

«EL JAPON», Plaza de la Constitución 33, (Borne)

Almacenes SAN JOSE

GRANDES REMESAS

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS

Boas, Abrigos para Señora, Caballeros y niños

en todas clases y tamaños

PAÑERIA SASTRERIA

PRECIO FIJO—BORNE ESQUINA BRONDO

Información

Fiestas en Palma

Hemos tenido ocasión de hablar con un señor diputado provincial sobre las fiestas proyectadas por el «Fomento del Turismo» y que organiza dicha sociedad.

Se ha mostrado entusiasta con la idea, porque ella llevará a la capital gran contingente de payases y si bien en los primeros años no vendrán atraídos, por los festejos, turistas de fuera, si las fiestas llegan a tomar arraigo se habrá conseguido lo que se propone el «Fomento»: que sean en gran número los que visiten esta maravillosa tierra mallorquina.

La impresión de nuestro interpelado es que así como la Comisión Provincial ofreció, en sesión de ayer, el apoyo moral y la cesión de distintos edificios provinciales, en la primera sesión que celebre la Diputación en pleno concederá una subvención al «Fomento del Turismo» para que mejor pueda desarrollar su proyecto.

La Comisión del Fomento continúa trabajando en la organización de estas fiestas y preparando el programa para que sea lo más completo posible.

No se lanzará a la publicidad hasta que sea definitivo.

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, se acordó subvencionar dichas fiestas con 10.000 pesetas y ceder al «Fomento» todos los útiles de las pasadas Ferias y «Fiestas», así como el arbitrio de la ocupación de la vía pública en el Real de la Feria.

Asuntos municipales

Para el jueves, 5 de marzo próximo, a las doce, en las Casas Consistoriales se celebrará la subasta a pujas a la llana, para la venta de un caballo de la guardia municipal.

El tipo de subasta es de 250 ptas.

Federación Agrícola Catalana

Balear.

Por la Secretaría de la Federación se ha pasado una circular a las sociedades federadas encaminada a regularizar el cobro de las cuotas que éstas han de pagar para contribuir a los gastos generales de la entidad que las une a todas.

Hasta ahora los gastos eran relativamente pequeños y los sufragaba el presidente o bien la sociedad federada que tal vez presida. Pero a medida que ha ido creciendo el movimiento agrario, y por lo tanto, la Federación, los gastos materiales de ésta han aumentado, por lo que es regular que las asociaciones ayuden a sufragarles ya que se hacen en beneficio de todas ellas.

Si, como es de suponer, las sociedades federadas responden a la invitación que se les hace, la Federación podrá prestar más servicios de los que presta, lo cual será de efectos muy apreciables para los intereses de la agricultura catalana-mallorquina, que representa.

Viaje extraordinario

El vapor correo *Menorquina* ha salido hoy para Barcelona en vez de mañana, para Mahón, día que marca el itinerario.

Esto obedece a tener que hacer escala en Barcelona, con objeto de recoger reclutas destinados a los cuerpos de guarnición en Menorca.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja, contra José Colomés, acusado del delito de contrabando.

El Abogado del Estado Sr. Guasp, sostendrá la acusación y el Letrado señor Pujol, defenderá al procesado.

Bailes de máscaras

Esta noche, a las diez y media, en la sociedad «La Popular», tendrá lugar un extraordinario baile de máscaras en sustitución del que acostumbraba celebrarse dicha sociedad el jueves.

En este baile se regalará por sorteo entre las mascaritas que concurren al mismo, una bonita y elegante cadena de oro; a cuyo efecto, a la entrada, se entregará a cada una de ellas dos números que les darán opción al premio ofrecido.

Mañana, después de terminada la función de circo, empezará en el Lirico un extraordinario baile de máscaras.

de una larga temporada de no ocurrir tal clase de hechos.

En la casa del exconcejal republicano D. Pedro Perera se cometió el último de estos robos.

Del suceso tiene noticia el jefe de la guardia municipal, quien practica diligencias para lograr el descubrimiento de los autores del robo.

De Felanig

La empresa del Teatro de Felanig ha organizado otras cuatro funciones de circo, en vista del éxito que obtuvieron las dadas últimamente. Se celebrarán los días 27, 29 y 1.º de Marzo este último día tarde y noche.

Volverá a presentarse Miss Marguerite con sus leones amaestrados además de otros números notables de la Compañía Alegria.

Sustracción de dinero

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Porreras al vecino de aquella villa Juan Roig Garcías (s) «Porrete» juntamente con la cantidad de cinco pesetas que sustrajo a Guillermo Servera Cerdá.

A dicho sujeto le ha sido ocupada una navaja de muelle, la cual llevaba consigo en el acto de llevar a cabo la sustracción del dinero de referencia.

Pago de haberes

El día 2 de Marzo próximo se abre el pago de los haberes a los perceptores de clases pasivas que los perciben por la Depositaria Pagaduría de esta provincia en la forma siguiente:

Día 2.—Montepío Militares y Montepío Civil y Jubilados.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Notas del Carnet

Personales

El joven poeta mallorquín D. Lorenzo Ribera, ha recibido entre otras muchas, la felicitación del insigne Mistral por su sermón del Centenario de Jaime I predicado en la Catedral.

Necrológicas

Esta mañana en la iglesia de S. Jaime se ha celebrado el rosario en sufragio del alma del médico D. Francisco Sancho y Mas. Seguidamente ha tenido lugar el entierro, que se ha visto muy concurrido, asistiendo oficialmente representación de la Real Academia de Medicina y Cirugía, que presidía el duelo.

Además del numeroso cortejo, rodearon el coche mortuario buen número de criados del «Círculo Mallorquín» vestidos de uniforme, y llevando encendidas grandes hachas.

El entierro ha sido una verdadera demostración de duelo, lo cual prueba las muchas simpatías de que gozaba el finado.

De viaje

En el vapor *Menorquina* han llegado hoy de Mahón don Juan Noguera, don Juan Bonet, don Onofre Valiespir, don Antonio Palmer, don José Sintes, y otros.

RELIGIOSAS

Para mañana

Santos.—Serapio, mártir, Baldomero y Basilio, confesores.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media, empezando un turno de misas que durará hasta las doce; por la tarde a las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, a las seis y cuarto Rosario, triduo con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. OC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral-Basílica, a las diez y cuarto exposición del Santísimo, canto de Septs, Nona y Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo Doctoral; por la tarde, a las cuatro y media, exposición, Vísperas, Completas, procesión por el interior de la Basílica y reserva.

En Santa Cruz, al anochecer, principiara la devoción del Carnaval Santificado, con exposición del Sagrado Copón. Los demás días se practicarán a la misma hora hasta el último de Carnaval inclusive.

En Santa Catalina de Sena, fiesta de los místicos desposorios por su Titular: A las diez se expondrá S. D. M. y acto seguido se cantará por la R. Comunidad la Misa mayor y sermón por el Reverendo Padre Bruno de Igualada, Superior de los Capuchinos; por la tarde a las cuatro y media, después de rezada una parte del Santísimo Rosario, habrá meditación y se cantará la Coronita de oro y reserva del Santísimo Sacramento, que estará expuesto durante todo el día.

MILITARES

Mélicos mayores

Por el proyecto de ley que será presentado a la sanción de las Cámaras, se concede a los músicos mayores de las bandas militares los beneficios siguientes: sueldo de 2.000 pesetas durante los diez primeros años de servicio; 2.750 de los diez a los veinte; 3.500 de los veinte y uno en adelante, y al cumplir treinta años de servicio, se les concederá una gratificación de 840 pesetas; derecho al sueldo por las clases de tropa de su cuerpo, e ingreso en el montepío militar.

Los sargentos instructores de policía

A los sargentos destinados, y que en el sucesivo puedan destinarse, como instructores de la policía de Marruecos, se atención a la fadela especial del servicio que han de prestar, no les serán aplicables los preceptos de artículo 3.º del real decreto de 9 de Octubre 1889 (C. L. número 497), en el cual se previene que a ningún sargento reenganchado con destino en cuerpo activo no le podrá distraer del servicio de policía o del de su clase, en el cuerpo o instituto a que pertenezca.

Servicio de la plaza

Servicio de la plaza para mañana: Parada: Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: El Comandante de Artillería D. Luis Diaz.

Hospital y provisiones: El 9.º capitán de Artillería.

Vigilancia: El primer Oficial del Regimiento de Inca y clases del de Palma.

Paseo de enfermos: El Regimiento de Palma.

Orden de plaza

Hoy se ha publicado una orden de plaza anunciando que debiendo ausentarse el médico militar D. Julio Aldás Torres que presta sus servicios en el Regimiento de Palma, será sustituido por D. José Ramón Coll, que presta sus servicios en Caballería.

ESTADÍSTICA

Jugado de la Catedral

Nacimientos.—Día 22: 2 varones y 1 hembra.

Jugado de la Lonja

Nacimientos.—Día 21 y 22: 3 varones y 2 hembras.

Defunciones.—Días 21, 22 y 23: Han sido conducidos al Cementerio de esta ciudad los cadáveres de Margarita Ferrer Vicens, viuda, 80 años, Salas 46; Magdalena Gil Coll, viuda, 62 años, Plaza de Coll 9; Luis Garau Pons, casado, 66 años, dentro un barco, muelle; Magdalena Company Ferrer, viuda, 94 años, San Magín 3; Miguel Palmer Bosch, viudo, 88 años Pont y Vich 14; Juan Pizá Ventayol, 45 días, Alfarcera 42; Francisca Pábregas Alorda, viuda, 75 años, Salas 46 y José Biquerra Vidal, casado, 50 años, Felu 12.

NOTAS DEL MAR

Entradas.—Hoy han llegado: el vapor *Menorquina* de Mahón y el pallebot *Unión* del mismo punto.

Salidas.—A las seis y media ha salido para Mahón el vapor *Menorquina*.

Compra de un vapor.—La comisión encargada por la sociedad «La Marítima» de reconocer e inspeccionar el vapor que esta sociedad trata de adquirir está formada por el capitán del «Isla de Menorca» D. Tito Gignart y del maquinista D. Miguel Thomás.

Noticias varias.—En vez del vapor *Isla de Menorca* que hacía ahora el servicio Palma-Mahón ha llegado esta mañana el *Menorquina*.

Según real orden del día 15 del actual, se reconstituye el cuerpo militar de artillería de la Armada, abriendo el ingreso en él mediante concurso entre los alféreses de navío que soliciten hacer estudios en la academia especial del cuerpo.

Las condiciones las publica la citada real orden.

El sábado llegó a Barcelona procedente de Ciudadela el pallebot *Paquete Ciudadelano*.

Gacetillas

Las expendurias de la Tabacalera habilitadas para la venta de vales de respuesta pagada, canjeables en metálico son: la de la plaza de la Constitución núm. 1, la de la calle de la Cadena, núm. 2, la de la calle de las Monjas núm. 14 y la de la calle del Conquistador núm. 25.

Para el canje de los vales que se reciban del extranjero están autorizadas todas las expendurias de esta capital.

Por haber sufrido averías el transformador eléctrico de la calle de la Marina anoche tuvieron que suspenderse las sesiones de cinematógrafo en el pabellón del Sr. Truyols.

Por un telegrama que ha recibido el consignatario de la Compañía Transatlántica Sr. Granada, se sabe que el domingo llegó el «León XIII» a Montevideo y ayer martes, a Buenos Aires.

Continúa con actividad las obras del puerto de Ibiza.

En Andraig y punto denominado «S'Estret» días últimos se cayó un individuo desde una altura, produciéndose fuertes contusiones.

Se cita por el Juez de Instrucción del Regimiento Infantería de Palma, al recluta Antonio Carrió Muntaner.

En la Alcaldía de Alayor se hallan expuestas al público a efectos de reclutamiento las cuentas de aquel Municipio respectivas al año 1907.

Para su publicación en el B. O. el Alcalde de Mahón ha remitido al Gobierno civil el extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de su presidencia.

La policía ha puesto a disposición del Juzgado un sujeto que continuamente amenazaba al conserje del Centro del Magisterio.

Por la Alcaldía de Buñola se cita a los mozos Bernardo Oliver Cardell, Antonio Garcías Rotger, Pedro Andrés Juan Quetzilas y Miguel Borrás Bauzá.

Anoche fueron amonestados dos jóvenes que tuvieron en la calle de San Nicolás.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto que en estado de embriaguez promovía escándalo e insultó a distintas personas.

El jueves de esta semana de doce a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Serriá 27, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

En el teatro Alfonso de San Sordina el próximo domingo la compañía de zarzuela que dirige don José Ribas, pondrá en escena las obras «¿Quién fuera libre?», «La Presidicilla», «Las Estrellas» y «El contrabando».

Esta mañana a causa del fuerte viento reinante, se ha derrumbado con gran estrépito una pared de cerca de uno de los soldados que hay para edificar en la calle del Espartaco del arrabal de Santa Catalina, llevándose los vecinos el consiguiente susto.

En la Alcaldía de Andraig se hallan expuestas al público a efectos de reclamación las cuentas municipales correspondientes al año 1907.

En Santafay han sido denunciados varios sujetos por sospechas de que jugaban a los prohibidos.

La guardia civil de La Puebla ha denunciado a dos sujetos por uso de armas prohibidas.

El cine de «La Protectora» continúa viéndose diariamente muy concurrido.

Porque se la sociedad «La Veda» ha desistido de celebrar este año las proyectadas carreras «interseccionales» de automóviles en vista de que deben efectuarse en otros puntos.

En el B. O. se publica el pliego de condiciones para la venta en pública subasta de un solar lindante con las calles A, B y X de esta capital.

También publica el pliego de condiciones para la venta en pública subasta de otro solar lindante con la calle A, angular con la 43 del Ensanche.

Cuando el Balsamo Opodeldoch, Cloroformo, esencia de espliego y tremenuda fallan a los reumas, triunfa siempre el «Balsamo anti-reumático de Orive» a la primera fricción, 2 pesetas frasco.

Ninguna Tos resiste 24 horas a los Discoides pectorales Rosselló, caja dos reales. Depósito Farmacia Obrador, Palma.

SOMATOSE LIQUIDA

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Casaca Pañeta, Refajos y todo muy superior a precios baratísimos.

ALMACENES SAN JOSE

Bronde, esquina Borne.

Res.—PRIADOS se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

Serobiol, reconstituyente único.

MEMORANDUM

PARA MANANA

Sol.—Sale a las 6 h. 25 m.; pónese a las 17 h. 39.

Luna.—Sale a las 3 h. 10 m.; pónese a las 12 h. 59 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7.40, 14 y 8.15.

Idem para Felanig, a las 7.40, 14.3 y 18.15.

Idem para La Puebla, a las 7.40, 14.40 y 18.15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2.30, 6.30 y a las 17.15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 6.30 y 17.15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6.40, 12.15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6.55, 12 y 17.25.

Salidas de Manacor para Palma, Felanig y La Puebla a las 11.45.

Morisco.—En Inca, Muro y Andraig. Vapores-corros.—Llegadas: de 6 a 7 el «Miramar» de Barcelona y el «Cataluña» de Ibiza.

Salidas: A las 18.30 el «Cataluña» para Barcelona y el «Isla de Menorca» para Mahón.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Listas: De 10 a 17.

Certificados, valores y objetos asegurados: De 10 a 17.

Expendurias de sellos: de 9 a 11.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad del Alumbrado por gas

Acordado por la Junta General celebrada hoy el reparto de un dividendo activo de veintidós pesetas por acción, a partir del día 17 del actual queda abierto el pago del mismo todos los días laborables hasta el 7 de Marzo próximo desde las 9 a las 13; y después únicamente los jueves.

Los señores accionistas que no hayan de percibir dicho dividendo en nombre propio, deberán ir provistos de la autorización correspondiente.

Palma 14 de Febrero de 1908.—El Director, Luis Pascual.

SOCIEDAD COOPERATIVA Militar y Civil de Palma

No habiéndose podido celebrar la Junta general ordinaria anunciada para el día 23 del actual por falta de número, según el artículo 44 del Reglamento, la que ha de celebrarse, con arreglo al 48, tendrá lugar el jueves 5 del próximo mes de Marzo a las cuatro y media de la tarde en la casa habitación del Excmo. Sr. Presidente, calle de Montenegro números 6 y 8, en vez del local que se señala en el anterior anuncio.

Lo que se publica para conocimiento de los señores accionistas. Palma 25 Febrero de 1908.—El Secretario.

Baile de Máscaras

HOY a las diez y media de la noche se celebrará en la

Sociedad «La Popular» (Es Recd)

Un extraordinario baile de máscaras, regalandose por sorteo una bonita y elegante cadena de oro, para el cual cada máscara que asista tendrá opción a dos números.

AYUNTAMIENTO

SESION DE HOY

Esta tarde el Ayuntamiento ha celebrado sesión. La presidió el Alcalde señor Rosselló y Cazador, y asistieron los señores Trián, Rosselló (D. J.), Serra Fuster, Company, García Orell, Bonini Calafell, Más, Juan (D. R.), Alemán (D. J.), Planas, Castañó, Estela, Juan (D. A.), Suredá (D. J.)

Acta, cuentas y extracto

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de enero último, para su publicación en el *Boletín Oficial*.

Cuentas varios

Se dió cuenta de una comunicación del comité organizador de las fiestas del VII centenario de D. Jaime el Conquistador, de Terreguana, invitando al Ayuntamiento a que organice fiestas.

Se aprobó el traspaso de varias espulteras.

Se dió cuenta del dictamen emitido por la Comisión de Fomento respecto del cambio de local de la escuela de niños del Arrabal de Santa Catalina, proponiendo que se abra un concurso, por espacio de veinte días, entre los propietarios de aquel arrabal, para instalar la escuela.

Fué aprobado dicho dictamen.

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Acordóse que quedara sobre la mesa el dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la distribución de la cantidad consignada en el presupuesto municipal vigente, sobre caminos vecinales.

Se aprobó el acta de recepción definitiva y liquidación de las obras efectuadas en el camino vecinal de Ca'n Tija para.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones que se han de efectuar en la vía pública.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo se modifique la alineación de la calle de Lull por la plaza de S. Francisco, frente a nuevo edificio de la Caja de ahorros.

Se acordó la construcción de un tramo de alcantarilla que empalme las dos puestas existentes en el foso de la muralla cuyos extremos se hallan frente a las calles M y N del plano de Ensanche.

El señor Serra hace algunas observaciones sobre la necesidad de construir la alcantarilla hasta el mar.

El Alcalde manifiesta que la obra que se propone es para que tenga desahogo el nuevo matadero que en breve se inaugurará.

Se acordó la construcción de un pabellón en el camino de Ronda de Norte.

Aprobóse la liquidación de un tramo de alcantarilla del recinto amurallado.

Se aprobó el pliego de condiciones para la adquisición de mojoneras para el Ensanche.

Dióse cuenta de un dictamen de las comisiones de Fomento y Hacienda sobre subvención y concesiones al Fomento del Turismo para la celebración de ferias y fiestas. Propone que el Ayuntamiento vote un crédito de 10.000 ptas para la celebración de dichas fiestas; ceder a aquella entidad todo el material de las pasadas ferias y fiestas ajenos de los arbitrios municipales del real de la feria.

El Alcalde desea que el apoyo que preste el Ayuntamiento repercuta en la población.

El señor García Orell cree que las fiestas en las poblaciones son indispensables, por reportar muchos beneficios por favorecer al proletariado y el desarrollo de la industria y el comercio. Entiende que el programa de las fiestas es difícil; pero opina que en Palma se debe procurar la celebración de alguna fiesta típica a fin de que atraiga viajeros. No se han de organizar fiestas extéricas, que en otras poblaciones las hacen mejor.

Hablando de las pasadas ferias y fiestas organizadas por el Ayuntamiento dice que fueron un éxito, pero habiéndose dicho que resultaron un fracaso por lo que no se organizarán de nuevo. Entiende que si las fiestas las organiza una sociedad particular no tendrá arraigo, si no se busca el patronato del Ayuntamiento.

Añade que si hubiera predominado el criterio económico del año anterior, no hubiera sido posible incluir dicha cantidad en el presupuesto extraordinario, por tanto no se hubiera podido conceder subvención alguna al Fomento del Turismo. Dice que por esto que no hay plan económico, es por lo que se puede conceder dicha cantidad.

El Alcalde, recogiendo alusiones de Sr. García, se manifiesta en contra de las apreciaciones de éste respecto a los presupuestos extraordinarios. Espera que en otra ocasión hablará sobre la gestión administrativa del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de un dictamen

ALMACENES MATONS—Can Juanet

POSITIVA LIQUIDACION de todos los artículos de la casa. Ocasión para comprar barato

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor REINA M. CRISTINA, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Castañera y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 25 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia
El día 11 de marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTEBRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guaira, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y onocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro, Omama y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 23 de marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor O. LOPEZ LOPEZ, directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Jmatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 13 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SA TRUSTEIGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVARDE, directamente para Tánger, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El día 25 de marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FEADISCO, para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Masagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger, martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como lo ha acreditado en sus distintos servicios. Rehejas a familias. Precios convenientes para camarotes de Injo. Rehejas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que no embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rehejas en los fletes de exportación. La Compañía hace rehejas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse plaza Antonio Maura, número 4 Palma.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la esbena en estado de salud y limpieza.

Farmacía del Globo, Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Vapores Directos

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto el día 29 del corriente el magnífico vapor

MIGUEL GALLART

Admiten carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas, San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

No mas pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

San Ventera y Ferreras. —Farmacia del Globo, plaza Real 1—Barcel.

Vapores Trasatlánticos

—DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ—

Viajes directos de Barcelona a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes, de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea.

CADIZ, BARCELONA Y VALBURNER

El día 12 del próximo Marzo saldrá de Barcelona para dichos puertos el rápido vapor de 7,000 toneladas

VALBANERA

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía, señores Martínez y Planas, San Juan—número 20 Palma.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el útil. Por su eficacia inocenencia ól preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

¡Epilépticos! ¡Nerviosos!

CURAS SOLO CON LOS CELEBRES POLVOS del Cav. Clodoveo Cassarini de BOLOGNA (Italia)

Prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por ser la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes:

Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitations del corazón, insomnio, eretismo, nerviosismo, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, ostealalgia, hemibrasias dolorosas, gastralgia de cualquier origen, clíctica, calambre muscular é intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas.

Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la primera exposición internacional del Congreso médico.

Venta en la Valdeaznúa.—Puntos de venta en Barcelona, Vinda de Alana, Sa bands J. Viladot, Vicente Ferrer, Eljo de Vidal y Ribas, doctor Andreu y J. Uriach y C. A.—Referencias, J. BARTRA, Jaime I, 10, Barcelona.



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Domicilio social: Madrid.—C. de Olsaga n.º 1 Paseo Recoletos

Garantías Capital social 12.000.000 pts. efectivas PRIMAS Y RESERVAS

PTAS. 50.357.563,15.—44 años de existencia Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 44 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Pesetas 113.643.837'38 Subdirección en Palma.—Plaza de la Constitución 44-2.º

Lloid italiano

Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de señora literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día de 4 Marzo saldrá del puerto de Barcelona directamente para Buenos Aires el vapor

VIRGINIA

El día 18 de Marzo saldrá el vapor

CORDOBA

Se admite carga y pasaje. Jardín de la Reina 15, (bajos esquina a Pelaires).

Devolveré siempre el dinero

Tan persuadido estoy por la experiencia de catorce años que las

Pastillas Freixas Romera

son infalibles para curar la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Catarros bronco-pulmonares, Resfriados y demás infecciones del pecho, que devolveré su importe a toda persona que habiendo tomado cinco cajas como a máximo, no haya conseguido la curación más radical. Esta es la más grande garantía que puede darse a un enfermo.

Pildoras Freixas Romera

reconocidas por los médicos del mundo entero, como el producto por excelencia para combatir con éxito el Estreñimiento y Afecciones del hígado, Apéndice, Bilia, Dispepsia y las afecciones del tubo digestivo.—Cada caja pastillas 1'50 pesetas.—Cada caja 2 pesetas.

ENFERMOS CRÓNICOS HACED EL ENSAYO, OREDEMME

De venta al por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Ray, Bolearía; La Salud, plaza de Palau y Goli; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Vinda de Palau, La Paz; Droguería Bosana, Cort, 8; La Marina, Malcáries; Farmacia Central, Santa Catalina.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores en cuales emplean solo 16 días en la navegación, garantizándose todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

Sardegna	Lombardia
Nav. gic. Italiana 14 FEBRERO	Nav. gic. Italiana 28 FEBRERO
Italia	Venezuela
La Veloce 23 FEBRERO	La Veloce 6 MARZO

Para más informes dirigirse a sus agentes en Palma de Mallorca, Sres. Salom y Bullán Plaza de la Libertad num 3, (Frente al Borne).

Maquina de escribir

New American Ufg.

Ultima palabra en máquinas de escribir sencilla, sólida y de fácil manejo a

35 DUROS—SE NECESITAN AGENTES

Jardín de la Reina 17, bajos (esquina Pelaires)

Solucion Benedicto

DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON GROSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, posturas, artritis, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, saries, reumatismo, esclerosis, etc., etc.

Frasco 3'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benadetto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Libertad 14 y Centro Farmacéutico.

Calicida Luch

Mata ácaros, ojos de gallo y toda clase de enfermedades, sin causar dolor ni molestia. Precio, 1 pta. De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 8, y en las farmacias, Perfumerías y droguerías.

Sociedad Anglo Española de Motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille) Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Barchers» de Manchester, Motores a gas.—Legitimor: motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógena sistema Gresley sin gasógeno ni caldera.—Gasógenos sistema «Devaux»—Calderas y máquinas de vapor.—Devaux Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas bleks.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcción de metales.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos fuerza.

Unico representante Bernrdo Estela, Palma de Mallorca

La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones a prima fija Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1865,

Capital social: 5.000.000 pesetas

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62A, Barcelona Agentes general en las Baleares, BALASAR PUJOL, Unión 57, Palma.



NICOLAS TICOULAT [Girujano Dentista Estracciones de dientes, dolor desde 2 pts. Dentaduras sin paladar, dientes postizos, desde 4 pts. Nuevo sistema de empastar dientes en el mismo día. PASEO DEL BORNE entrada Pelaires, 120

Costanzi GRAU YNGLADA

Unicos legítimos y de fama universal para la curación del VENEREO Y SIFILIS

CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHERES URETRALES PROSTATITIS-ORITITIS

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, son los que dan a las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados Confites é Inyecciones Costanzi.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vaginal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda a las especialidades Costanzi, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible. Un frasco de ROOB, 4 pesetas.

Farmacia, GRAU YNGLADA

30, Rambla del Centro, 30—Barcelona

AVISO IMPORTANTE.—Prevenimos al público no se deje sorprender por unos anuncios que ha venido publicando el intruso Nicolás Castie, quien desposeído de todo título académico y conocimiento científico, ha tratado de sustraer a los enfermos con pomposos reclamos interesados, cuya conducta ha merecido por justicia de nuestros tribunales el oportuno procesamiento.

En su consecuencia deberá el público rechazar por ilegítimos toda clase de medicamentos COSTANZI que no lleven la garantía del nombre de su verdadero y único preparador

GRAU YNGLADA

Consultas médicas Rambl del Centro 30 Barcelona, todos los días, con asistencia gratis y con reservales que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las acreditadas casas de D. Juan Valenzuela, Ignacio Forteza.

LLOID SABAUDO

Comp.ª de vapores Trasatlánticos

El día 11 de Marzo saldrá de TARRAGONA para Buenos Aires el magnífico vapor de 12,000 toneladas, dos máquinas y doble hélice

Tomaso di Savoya

Con camarotes de lujo, especial de tercera clase con comedores, paseo independiente jardín de invierno y telegrafía sin hilos. Para pasaje y carga Cox y Compañía Paseo Colón 29, Barcelona.

Joven

De 14 a 16 años se necesita para un comercio de esta capital, precisa saber leer, escribir y algo de cuentas. Darán razón, Centro de Anuncios.

Se alquila

Un primer piso en la plaza del Temple. Informarán calle de Santo Domingo núm 12, piso segundo, derecha.

DINERO

Por papeletes de empeño, ropas, alhajas, muebles, papel del Estado ó local y a las cláusulas pasivas. Venta al contado y a plazos de alhajas, ropas y muebles. Calle Despuig 40—Casa de Préstamos Santa Catalina.

Fuera bragueros

Hervias (Trasadoras)

Se garantizan su curación sin operación ni medicación interna. Diríjase a DON JOSE CARRERAS, cirujano. Diputación 200, entresuelo, Barcelona, «schaffan Brach».

Exitó

Al observar que se deshace el cabello ó que os aparecen cascas sucias a este específico y lograreis evitarlo. Pidase en las perfumerías.

VENTAS

De un predio en el término de Palma con terrenos muy hábiles para huertos, almendros y otros árboles. También se vende una casa urbana en el centro de Palma al 5 por 100 neto.

Otra venta de cuatro casas planta baja en el Arrabal.—Razón calle de los Hostales núm. 15 2.ª—Palma.

VENTA

Por ausentarse su dueño se desea vender una tienda de comestibles situada en la calle de Montesión, número 99. Informarán en la misma.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla

El Menthol que figura como uno de los principales componentes de estas Pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó atroficas; de forma seca, granulosa, glandular, oéfrica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y cosquilloso laringeo, en las laringitis con crisis tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta una sensación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Frascos 1'50.—En Palma, Doctor Valenzuela, depositario.

HISTOGENO LLOPIS

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades constitutivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz números 1 y 3 Madrid.

Enfermedades del Estómago

Tratamiento curativo por el especialista DR. TORT POZO. Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.—Festivos de 11 a 1 PELAYO 52—BARCELONA

Sociedad Anónima Española KÖRTING

Apartado, 23 Barcelona

Instalaciones de Motores Körting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

Motores de gas de alumbrado de bencina y de alcohol.

Calefacciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y termosifón. Pulsómetros, centrifugas de los últimos modelos, bombas rotativas.

Aparatos por chorro Körting. Máquinas herramientas, Utiles, Aparejos y Gatos, Cabrestan ties

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32